
АСОЦИАЦИЯТА НА БЪЛГАРИТЕ ПО СВЕТА

ГЛАВЕН ОРГАНИЗАТОР НА БЪЛГАРСКОТО УЧАСТИЕ В

VІІ  МЕЖДУНАРОДНА ИЗЛОЖБА НА КНИГАТА – КИЕВ 2011

ПОД МОТОТО:  „1330 ГОДИНИ БЪЛГАРИЯ”   

През месец август 2010 г. Асоциацията на българите по света / АБС / извърши  подготов-
ката, организирането и участието на България в VІ Международна изложба на книгата – Киев
2010. На българския щанд бяха изложени около 700 заглавия от български автори. Успешното
ни  участие  осигури на България   най - високия  приз    „ Почетен гост ” за следващото VІІ издание
на  изложбата през 2011 г.  Във връзка с това, тази година Държавният комитет за телевизия
и радио на Украйна, който е  основен организатор и домакин на VІІ Международна изложба на
книгата – Киев 2011, изпрати до българското министерство на културата и министър Рашидов
писмо – покана № 1884/12.04.2011 г. за участие на България  като „ Почетен гост ”в VІІ издание
на Международната изложба на книгата – Киев 2011. В тази покана е отразен и приносът  на АБС
като организатор през 2010 г.  за получаване на този най – висок приз.

През 2011 г. организаторите - ДКТР въведоха такса за участие  от 8000 евро, която включва
регистрация, проектиране и изпълнение на представителен павилион на „ Почетния гост ”. Ми-
нистерството но културата не беше предвидило в бюджета си за 2011 г. сума за участие на Бълга-
рия в прояви от този род. Поради това то приветства усилията на АБС в изпълнението на тази
нелека задача.  С писмо № 05-00 -0012/ 13.07.2011 г министерството увери АБС, че ще направи
необходимото за получаване на институционална подкрепа. 

След оттегляне на министерството на културата от участие в  VІІ издание на Международ-
ната изложба на книгата, ДКТР на Украйна отправи директна покана към АБС, като неправител-
ствена организация, за основен организатор от българска страна. С помощта на родолюбиви
българи и Българо  - руски клуб „ Шипка ”  средствата за българското участие бяха осигурени.
Под ръководството на  секретариата на  АБС  в гр. Варна,  неправителствени български органи-
зации в Украйна ,  Парасковия  Райлеску и Венцислав Видински – членове на АБС, живеещи в
Киев, бе извършена окончателната подготовка за участие на България в VІІ издание на излож-
бата. По проект, утвърден от централен офис на АБС,  бе построен българският представителен
павилион, който бе разположен на 64 кв. м. в средата  на изложбения площад, включващ  и салон
за  видео прожекции.  От централния офис на АБС бяха изпратени писма  - покани  за участие
на министерството     на  икономиката,  енергетиката  и  туризма,  ДАБЧ  и   Асоциация 
„ Българска книга” и набавяне на книги от български автори, рекламни и информационни мате-
риали за България. В резултат на това в централния офис на асоциацията – гр. Варна бяха по-
лучени над 1550 книги  от различни издателски къщи, от министерството на икономиката,
енергетиката и туризма и от ДАБЧ. Получени бяха и голям брой рекламно- информационни  и
учебни материали,  рекламни, научно – популярни и игрални филми. В продължение на две сед-
мици всичко това беше изпратено от Варна до Киев с организиран транспорт на фирма „ Перота
”. В Киев книгите и материалите бяха разтоварени и транспортирани до изложбения   комплекс „
Дом Украйна” с помощта на членове на АБС, служители  на българското посолство и служители
на българската фирма „ Албена – Тревел ”.

В централния офис на АБС бяха изготвени сценарият и програмата за откриване и про-
веждане  на изложбата в българския павилион, които бяха включени в общата програма, изгот-
вена от организаторите в Киев. Издателствата, предоставили книги за българския павилион бяха
включени в общия каталог на Международната изложба. В тридневната програма бе обявено из-
лъчването на 2 български  игрални и 4 научно – популярни и рекламни филми. 

По протокол, след прерязване на лентата от украинския министър – председател – Микола
Азаров, на България бе дадено време за приветствие и 45 мин. фолклорна програма.

На 16.08.2011 г в 10.00 ч. с отрязване на лентата и приветствено слово министър – председателят
на Украйна Микола Азаров, в присъствието на зам. председателя на ДКТР на Украйна, Алек-
сандър Мураховски откри VІІ издание на Международната изложба на книгата – Киев 2011.Раз-
глеждането на изложбата от премиера Азаров започна от павилиона на „ Почетния гост ”  - Р
България, където по стар  български обичай бе посрещнат с хляб и сол, кошница с плодове и
менче  с българско вино.

Съпътстващата откриването на изложбата културна програма бе доминирана от българско
присъствие. Това бяха изпълненията на два ансамбъла на наши сънародници: „Лудо младо” при
Младежки клуб „Актив” и „Здравец” при Културно-просветен център „Аз-Буки-Веди” с директор
Екатерина Гержик. Тези формации са към Всеукраинската обществена организация „Конгрес на
българите в Украйна” със седалище гр. Одеса. Нейният председател Юрий Граматик участва ак-
тивно в организирането и провеждането на фолклорната програма в българския павилион. От
Одеса беше пристигнала и главната редакторка на в. „Роден край”, Дора Костова,  единствения
вестник на български език в Украйна и който бе изложен на рафтовете в българския павилион.



Костова подари  последния брой на вестника на премиера на Украйна.
Специално внимание  с посещението си в нашия павилион ни оказа и председателя на

Върховната Рада, Владимир Литвин, на когото дарихме книги и  специална рекламна бутилка с
червено вино на Община Варна. Българската експозиция бе посетена и от представителя на ад-
министрацията на президента,  Анна Герман, зам. председателя на Държавния комитет за теле-
визия и радио на Украйна – Александър Мураховски, на които също бяха дарени книги.

По повод откриването на изложбата  АБС   даде коктейл, на който много гости се възхитиха
на българските  бели и червени вина. На коктейла присъстваха и представителите  на ДКТР на
Украйна–  председател, Александър Кординович, Анатолий Мураховски – зам.председател,
Алексей Кононенко – директор на Департамента по издателски дейности и полиграфия, Богдан
Колос – експерт, Юрий Крушановски -  директор на изложбата , представителите на ДАБЧ - Ди-
митър Владимиров – главен секретар, Коянка Димитрова – директор на дирекция” Български
общности и информационна дейност”и Елена Николова- държавен експерт, представителите на
посолството на България в Украйна, в лицето на пълномощния министър Пламен Бунзин и втория
секретар на посолството – Исмегюл Ахмед,  графиня Лучия Остерлунд  от Финландия. подпред-
седател  на АБС и член на Хелзинския комитет за правата на човека, Стоян Кафеджиев – пред-
седател на Българо – Руски клуб „ Шипка”  и др.

По време на  изложбата се срещнахме с много наши сънародници, представители на
български дружества и организации, медии. Тук по  наша покана, още от България, бяха: проф.
Иван Стоянов, основател и ръководител на Центъра за българска култура и информация при
Киевския славистичен университет; Весела Залогина, основател и председател на първото
българско културно-просветно дружество „Родолюбие”; Людмила Титкова-Генова, председател
на управителния съвет на Киевското дружество за българска култура „Родолюбие-1989”, Вален-
тина Таранюк /Маламен/, зам.-председател. С интерес разгледа експозицията нашият сънарод-
ник Иван Плачков, с когото в неговия офис в Киев имахме специална работна среща по
проблемите на българската общност в Украйна, на която взеха участие представителите на ДАБЧ,
посланникът  ни Димитър Владимиров, пълномощният министър Пламен Бунзин и вторият сек-
ретар, Исмегюл Ахмед и Катерина Потапенко – автора на новия украино- български тематичен
речник. 
През цялото време на изложбата  на плазмен екран във  видео - салона на българския павилион
и на допълнителен екран извън него в съответствие с темата на експозицията – „ 1330 години
България” се излъчваха български рекламни, научно – популярни и игрални филми, като   спе-
циално    внимание   обърнахме върху филмите –„ Величието на хана ” ,” Време на насилие” и
най – вече на филма „Кодовете на Черноморската Атлантида” и „ Суперкултурата Варна ” с автор
Христо Смоленов.
При закриване на изложбата България  получи Диплом за всички представени български книги,
4 Дипломи за организаторите, 18 Дипломи за издателствата и авторите, както и 8 Индивидуални
благодарствени грамоти. Наградите бяха връчени от Анатолий Мураховски –зам. председател  и
Алексей Кононенко – директор на Департамента по издателски дейности и полиграфия при ДКТР.
На финала Асоциацията на българите по света  дари всички книги  на централните библиотеки
на Украйна –

1.Парламентарна библиотека,
2.Научна библиотека имени В.И. Вернадского, 
3.Киевский славистичный университет, 
4.Магилянскоя Академия,
5. Унверситет медицины, 
6.Национална детска библиотека на Украйна, 
7.Районна детска библиотека Василковскоя ,
8.Киево – Печерска лавра – Украинска православна църква, Московска Патриаршия, 
9. „ Конгрес на българите в Украйна ” -  Юрий Граматик, 
10.„ Кубратов събор” – Николай Габер,
11. Редакция “ Роден край, 
12.Дружество „ Родолюбие 1989 ” – Людмила Титкова
13.„ Дом Украйна” – във връзка с дарение за деца – сираци

На АБС, като основен организатор от българска страна, бяха дарени книги от Националната биб-
лиотека на Украйна и Националната Академия на науките на Украйна, които книги АБС ще дари
на Регионална библиотека Варна.
Изложбата в българския павилион бе закрита с коктейл,  даден от АБС, на който присъстваха
официална гости. 
В Одеса,  на  път за България,   посетихме  редакцията на в-к “ Роден край ”, където  в при-
съствието на Ген. консул  на България в Одеса – Розалина Попова, връчихме Благодарствена
грамота на ДКТР на Украйна, на  Дора Костова - гл. редактор на вестника.


